ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА 
«Фотоэффект Применение фотоэффекта.»
ФИО
Бронникова Юлия Михайловна

Класс
 9А физико-математический профиль 
Место работы: МБОУ «Гимназия №2 г. Тосно им. Героя Социалистического Труда Н.Ф. Федорова»             

Тема и номер урока в теме «Фотоэффект. Применение фотоэффекта.»,  2 урок  по теме                 «Квантовая физика»

Цель  урока: формирование знаний о квантовой природе света на примере явления - фотоэффект.
Задачи:

- обучающие: формировать у учащихся понятие о явлении фотоэффекта, познакомить с опытами по наблюдению фотоэффекта, его законов.
- воспитательные: способствовать формированию коммуникативной культуры учащихся.  
-развивающие: способствовать формированию информационной культуры учащихся и развитию умения анализировать, исследовать, сравнивать, делать выводы.
Формирование УУД

- познавательные развивать универсальные логические действия, способность и умение обучающихся производить простые логические действия (анализ, синтез, сравнение, обобщение и т.д). 

- коммуникативные: умение работать в команде, слушать товарищей, уважать чужое мнение

-регулятивные:  развивать целеполагание, как постановку учебной задачи на основе соотнесения того, что известно и усвоено обучающимися, и того, что еще неизвестно; формировать умение прогнозирования - предвосхищение результата и уровня усвоения его временных характеристик;учить  контролю в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона; учить оценке  в том числе и самооценке - выделение и осознание обучающимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.
- личностные формировать познавательные интересы учащихся, убеждать в возможности познания природы, в необходимости различного использования достижений науки и технологии для дальнейшего развития человеческого общества, формировать самостоятельность в приобретении новых знаний
Тип урока:  изучение нового материала
Формы работы учащихся: индивидуальная, фронтальная, групповая 
 Необходимое техническое оборудование: мультмимедийное проекционное оборудование, доступ к  сети Интернет  
Структура и ход  урока

	№
	Этап урока
	Название используемых ЭОР


	Деятельность учителя 

(с указанием действий с ЭОР, например, демонстрация)
	Деятельность ученика
	Время

(в мин.)



	1
	2
	3
	4
	5
	6

	0


	Организационный момент
	
	Проверяет готовность к уроку, приветствует
	Выполняют требования учителя
	1

	1
	Актуализация знаний.  
	
	Демонстрирует слайды с вопросами
	Отвечают на вопросы учителя, путем поднятия руки
	6

	2
	Изучение нового материала.

Постановка темы урока
	
	 В презентации слайды 
позволяют подвести к определению понятия фотоэффект.
	Воспринимают информацию, сообщаемую учителем, предлагают гипотезы, формулируют тему урока.
	5

	3
	Выступление учащихся с кратким историческим сообщением
	Видеоролик с опытом по фотоэффекту
	
	
	4+2

	4
	Выполнение заданий учащимися в группах
	Интерактивный опыт
	А теперь вы выступите в роли А.Г.Столетова и самостоятельно исследуете законы фотоэффекта, использую компьютерную модель.  Организует групповую работу на ПК
	 Делают выводы по наблюдениям.
Формулируют вопросы с обязательным условием, что они начинаются словами «Правильно ли я понял(а), что…»
	8

	5
	Первичный контроль знаний учащихся со взаимопроверкой

	
	
	Тест из 5 задач
	5

	6
	Подведение итогов
	
	Фиксирует выводы
	Формулируют выводы
	2

	7
	Домашнее задание
	 
	Формулирует задание  
	Записывают 
	2


Конспект урока
1. Актуализация знаний 

Устная работа и ответы на вопросы
Вспомним ранее изученный материал:


[image: image1.emf]Задания –утверждения:

если вы согласны с утверждением поднимите руку, не согласны-не поднимайте

1.Образование  радуги -это проявление

интерференции света

  
[image: image2.emf]Задания –утверждения:

если вы согласны с утверждением поднимите руку, не согласны-не поднимайте

2.    Радужная окраска крыльев бабочки -это проявление

интерференции света

 
[image: image3.emf]Задания –утверждения:

если вы согласны с утверждением поднимите руку, не согласны-не поднимайте

3. Спектральные полосы на лазерных  дисках-этопроявление

дифракции света


  2.Введение нового материала 
[image: image8.wmf]Что общего в этих рисунках?

Включение уличного освещения автоматически                                       Охрана объектов

       В 1865 году Максвелл показал теоретически, что свет представляет собой электромагнитные волны порядка 400-800 нм. Теория Максвелла, подтвержденная опытами Генриха Герца, связывает  оптические, электрические и магнитные свойства вещества.  Однако по мере развития физики стали накапливаться и такие факты, которые не согласовывались не с классической теорией излучения, ни с волновыми представлениями о природе света.    Одно из таких явлений, фотоэффект,   был открыто Генрихом Герцем.  Фотоэффект - явление вырывания электронов из металла под действием света.     В  России исследованием этого явления занимался    А.Г. Столетов. 
[image: image4.emf]Что общего в этих рисунках?

И почему

эти устройства 

работают?


  А теперь давайте выясним на опытах в чем суть этого явления. (Просматриваются видеоролики).  
Выводы.
1. Тело теряет заряд только в том случае, если оно заряжено отрицательно.
2. Причиной ухода зарядов в цинковой пластине является свет, причём под действием квантов света выбиваются только электроны.

[image: image5.emf]2

В 1887 г.-

Генрих Герц –

открыл  явление

фотоэффекта -

вырываниеэлектронов из вещества под действием света

Генрих Герц(1857-1894)


      4. Выполнение заданий учащимися 

  А сейчас нам предстоит узнать,  от чего зависит число вырванных светом с поверхности вещества фотоэлектронов, какова зависимость количества электронов от интенсивности световой волны.

     Я предлагаю  провести компьютерный эксперимент  и ответить на вопросы после его просмотра: 


[image: image6.emf]Первый закон фотоэффекта

Количество электронов, вырываемых светом с поверхности металла за 1 с, прямо пропорционально поглощаемой  за 

это время энергии световой волны .


1. Как двигаются фотоэлектроны.
2. От чего зависит величина фототока.
3. Какие лучи вызывают фотоэффект.

[image: image7.emf]Второй закон фотоэффекта

Максимальная кинетическая энергия фотоэлектронов прямо пропорциональна частоте света и не зависит от его интенсивности.


4. От чего зависит кинетическая энергия фотоэлектронов.
5. Что будет  границей фотоэффекта.
         В результате фотоэффекта возникает ток, который называется фототоком.   Фототок – движение вырванных светом из катода электронов.
   Силу фототока измеряют миллиампером или гальванометром; напряжение между электродами измеряется вольтметром.
       С помощью такой установки можно измерить число ежесекундно вырванных светом электронов, а так же максимальную кинетическую энергию вырванных электронов.     
Исследуя зависимость фототока от приложенного напряжения, А.Г. Столетов установил, что он не подчиняется закону Ома.  Из графика видно, что фототок сначала растёт, а затем при сравнительно не большом напряжении перестаёт расти. 

Максимальное значение фототока называют фототоком  насыщения.
          Если изменить полярность источника напряжения, то сила тока уменьшится и при не котором задерживающем напряжении она станет равной нулю. В этом случае электрический ток тормозит фотоэлектроны до полной остановки, а затем возвращает их на катод.
Фотоэлектрон – электрон, вырванный светом из вещества.    

Выводы
Законы фотоэффекта 
1. Фототок прямо пропорционален интенсивности света , падающего на металлическую пластину.
2. Максимальная кинетическая энергия фотоэлектронов прямо пропорциональна 
частоте света и не зависит от его интенсивности
3. Для каждого вещества существует минимальная частота света, называемая красной границей фотоэффекта, ниже которой фотоэффект невозможен.
  Объяснение законов фотоэффекта дал в 1905 году Альберт Эйнштейн на основе гипотезы Планка.

5. Первичный контроль знаний учащихся
 Тестовое задание: 5 задач различной сложности. Максимальное количество баллов за тест - 10.
6.  Итог урока.
      Вопросы:   Что узнали? С каким явлением познакомились? Где оно применяется в жизни?
7. Домашнее задание: ОК. Работа с ОК как обычно, наклеить в тетрадь, раскрасить приготовить рассказ по ОК, в помощь параграф 
ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ ЭОР

	№
	Название ресурса
	Форма предъявления информации 
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	1
	Фотоэффект 
	Интерактивная лекция
	 http://school-collection.edu.ru/catalog/res/6fa82485-08e5-11dc-8314-0800200c9a66/view/


	2
	 
	Интерактивная практическая работа
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/d7a7bd48-0191-423f-8f77-21b97e110148/kvant4.htm 
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[image: image9.wmf]Что общего в этих рисунках?

Включение уличного освещения автоматически                                       Охрана объектов

Задания – утверждения:
если вы согласны с утверждением поднимите руку, не согласны- не поднимайте

2.    Радужная окраска крыльев бабочки- это проявление

интерференции света






















































Что общего в этих рисунках?


И почему

 эти устройства работают?






















































Первый закон фотоэффекта







Количество электронов, вырываемых светом с поверхности металла за 1 с, прямо пропорционально поглощаемой за это время энергии световой волны.
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Второй закон фотоэффекта

	Максимальная кинетическая энергия фотоэлектронов прямо пропорциональна частоте света и не зависит от его интенсивности.
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В 1887 г.-

Генрих Герц –открыл  явление

фотоэффекта-  вырывание электронов из вещества под действием света



Генрих Герц

 (1857-1894 )
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Задания – утверждения:
если вы согласны с утверждением поднимите руку, не согласны- не поднимайте

3. Спектральные полосы на лазерных дисках-это проявление

дифракции света






















































Что общего в этих рисунках?


Включение уличного освещения автоматически                                       Охрана объектов
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Задания – утверждения:
если вы согласны с утверждением поднимите руку, не согласны- не поднимайте

Образование  радуги- это проявление



интерференции света






















































